

**Příloha k výroční zprávě**

**č. 2**

**Akce školy**

**2018/2019**

## ZÁŘÍ

### **Slavnostní zahájení školního roku 2018/2019**

3. září 2018 jsme tradičně ve slavnostní náladě zahájili školní rok 2018/2019. Horké prázdninové dny vystřídal první školní den déšť a chladné počasí. To ale nevadilo natěšeným budoucím prvňáčkům a jejich rodičům. Svůj první den si užili.

Po rozhlasovém projevu ředitele školy Mgr. Milana Procházky se s dětmi přivítali ve svých třídách také zástupkyně ředitele Mgr. Veronika Ležáková a pan starosta Petr Piňos. Zatímco žáci 9. ročníku se již v tomto školním roce budou připravovat na přijímací zkoušky na střední školy a učiliště, žáci 1. ročníku se teprve se svými novými povinnostmi seznámí. Hodně trpělivosti a pevné nervy přejeme nejen jim, ale také všem rodičům a učitelům. A tak nějak to říkal také pan starosta, když vítal prvňáčky do školních lavic

### **Běh naděje**

Naše škola se rozhodla i tento rok podpořit tuto dobrovolnou humanitární akci spojenou s veřejnou sbírkou. Žáci prvního i druhého stupně spolu s pedagogy absolvovali předepsanou trať, udělali něco pro své zdraví a vyjádřili solidaritu s nemocnými. Běh naděje byl doplněn o doprovodný program - štafetou, kterou vyhrála 8. třída.

### **Anglické divadlo**

Ve čtvrtek 27. 9. navštívilo naši školu anglické divadlo Dr. Klutz. Představení bylo uskutečněno ke Dni jazyků. 1. st. se aktivně účastnil představení The Cooking show, kde si zopakovali a také se naučili novou slovní zásobu, která se váže ke kuchyni a vaření a starší žáci viděli představení The Australian show. Dozvěděli se jinou formou zajímavá fakta o Austrálii. Oběma programy provázel herec, který mluvil pouze anglicky, takže děti dostali příležitost slyšet rodilého mluvčího původem ze Sydney.

### **Sv. Václav**

28. září byl Den české státnosti, který nám připomíná událost z roku 935, kdy byl ve Staré Boleslavi zavražděn svým bratrem kníže Václav. Žáci devátého ročníku předvedli v doprovodu tajemné hudby pro žáky prvního stupně divadelní představení o životě svatého Václava. V závěrečné části následoval krátký vědomostní kvíz.

## ŘÍJEN

### **OČMÚ - Hasiči JE Dukovany**

Ve středu k nám v rámci OČMÚ zavítalo hasičské auto z JE Dukovany. Hasič Karel Smola předvedl žákům vybavení auta, kam si mohli i vlézt. Děti byly nadšené, že si mohly všechny vyzkoušet oblek, který hasiči používají v ohni, jak je těžká kyslíková bomba nebo stříkání ze stříkačky, ti starší i s vysokým tlakem.

### **Exkurze na zámku v Jaroměřicích nad Rokytnou – pokusné ověřování**

V říjnu navštívily děti z 1., 2. a 3. A třídy v rámci projektu Paměťové instituce zámek v Jaroměřicích nad Rokytnou, kde na ně čekal program s názvem Barokní každodennost. Děti si vyzkoušely dobové hudební nástroje, krásné šaty, klobouky a kostýmy, navíc také rytířské přilby a brnění, což se jim moc líbilo, objevily tajné dveře a prohlédly si krásně malované stěny, stropy a obrazy, v tanečním sále si nasadily na obličej škrabošky. Na závěr si prošly zámecký park a úplnou tečkou byl oběd, na kterém si všichni dobře pochutnali.

## **Spolupráce 9. a 1. třídy**

Žáci 9. třídy jsou v letošním školním roce 2018/2019 patroni prvňáčků. Letošní spolupráce začala na slavnostním zahájení nového školního roku, kde žáci 9. třídy prvňáčky při jejich prvním školním dnu uvítali vyrobeným drobným dárečkem. V pátek 19. 10. se žákyně deváté třídy úspěšně zhostili své role asistentů paní učitelky Vackové, kde pomohly svým malým kamarádům roztrdit své pracovní listy do šanonů a společně si zahráli hru Bingo. Odměnou všem byla sladká odměna.

## **Fotbalový turnaj v ZŠ Rudíkov**

Na přátelské měření sil ve fotbale jsme byli pozváni 1. října do Základní školy Rudíkov panem učitelem Ivošem Žilkou.

Příjemné, ale trochu chladné dopoledne jsme chtěli proměnit v jednoznačné vítězství nad svými vrstevníky. Plány byly strádány už cestou do Rudíkova ve vlaku. Realita však byla trochu jiná. Poměrování sil bylo rozděleno do čtyřech chlapeckých kategorií. Hrál se podle pravidel malého fotbalu 2 x 25 min. Nejdříve se na hřiště utkali chlapci 1. - 3. ročníku a na druhé polovině 6. - 7. ročník. Od prvních minut bylo jasné, že rudíkovští nejsou žádní žabaři. Závěr - starší vyhráli, mladší prohráli. Po krátké pauze nastoupili zbývající chlapci v kategoriích 4. - 5. ročník a 8. - 9. ročník. Očekávali jsme, že budou mít jasnou převahu. Bohužel místní fotbalisté nás dokonale zaskočili, a tak obě prohry byly krutým vystřízlivěním.

Chlapci se však z neúspěchu rychle otřepali a už se těší na jarní odvetu. Při závěrečném vyhodnocení obdrželi všichni od pana Žilky drobný upomínkový dárek (akce podporovaná Krajem Vysočina), který rozladěné dopoledne trochu vylepšil.

## **Připomenutí stého výročí založení Československa**

Ke stoletému výročí založení Československa připravili devátáci pro žáky prvního stupně vědomostní kvíz.

Nejprve jim za pomoci mapy, vlastnoručně vyrobených plakátů, obrázků a fotografií připomenuli některá fakta spojená s 28. říjnem 1918. Poté jednotlivé třídy postupovaly po herním plánu, jímž byla mapa tehdejšího státu, z města do města a zodpovídaly otázky z kartiček. Kdo se dostal až do Mukačeva na Podkarpatské Rusi a udělal přitom nejméně chyb, stal se vítězem. Protože vítězné třídy byly tři, zúčastnily se vědomostního rozstřelu.

Z vědomostního rozstřelu vzešli dva vítězové a sice 2. třída a třída 5. B. Tito žáci se nejlépe zhostili úkolu, kde měli napsat co nejvíce informací, které si zapamatovali o Tomáši G. Masarykovi. Právem jim tedy náleží malá odměna.

## **Dopravní hřiště**

23.10. 2018 navštívila 4. třída Dopravní hřiště v Třebíči. Nejprve si děti zopakovaly dopravní značky a poté dostaly kola a koloběžky. Jezdily na hřišti, kde je obklopovaly značky, semaforey, kruhový objezd. Všem se návštěva hřiště moc líbila a už se těšíme na příště.

## **100 let republiky**

V neděli 28. 10. 2018 se uskutečnilo slavnostní setkání občanů Budišova. Představitelé obce společně se zástupci místních organizací položili věnec u pomníku připomínajícího osobnost T. G. Masaryka a dále pak věnec u pomníku padlých hrdinů. Při této příležitosti byla parčíku též vysazena pamětní lípa. Projev pana starosty doplnily zpěvem písně Ach, synku, synku a Hymny ČR žákyně naší školy.

### **Přespolní běh Domamil**

4. 10. 2018 se vybraní žáci zúčastnili přespolního běhu v Domamilech. Reprezentanti z osmnácti škol se potýkali s náročným terénem, který vedl lesem. I přes velkou konkurenci se podařilo starším žákyním přivést domů pohár za 3. místo. Za jednotlivce se umístila na 2. místě Simona Teplá. Byl to krásný prosluněný den a pro naše závodníky i velmi úspěšný.

## **LISTOPAD**

### **Podzimní sběr papíru**

5. 11. se uskutečnil tradiční sběr papíru.

Původně jsme měli stanovené datum na 25. 10., ale kvůli změně dodavatele se nám změnil i termín a o pár dní se posunul. Ve škole proběhla znovu i soutěž ve sběru mezi třídami. Děkujeme všem občanům za každé papíru, kterým nám přispěli a těšíme se na jaře, další sběr máme naplánovaný ke konci dubna 2019.

### **Ostrůvek - Velké Meziříčí**

5.11.2018 se žáci 3.A zúčastnili ekologického programu s názve "Ze života včel". Seznámili se s prostředím, ve kterém včely žijí, zkoumali jednotlivé funkce včel, jejich způsob chování a vnímali jejich jedinečnost. Domů si odnesli výrobky z včelích produktů.

### **Plavecký výcvik 3. a 4. ročníku**

Žáci 3. A, 3. B a 4. ročníku se účastnili pravidelného plaveckého výcviku v třebíčské Laguně. Výcvik byl zahájen 13.9. a ukončen 15.11.2019. Po deset lekcí se žáci učili základům plaveckých stylů a ti zdatnější se zdokonalovali jak ve stylu, tak ve vytrvalosti, rychlosti a obratnosti.

Plavecký výcvik je žáky hodnocen kladně, motivujícími prvky jsou vstřícné a trpělivé učitelky, zajímavé pomůcky a radost z vody, pohybu v ní.

Závěrečné mokré vysvědčení podtrhuje jejich snahu a píli. Je dobře, že výuka plavání v našich školách má nezastupitelné místo. Díky tomu ubývá neplavců. Podněcují se plavecké talenty, kterým je nabídnuto další zdokonalování v plaveckých oddílech.

### **Úřad práce v Třebíči 9. ročník**

Dne 5.11.2018 se uskutečnila návštěva 9. ročníku na ÚP v Třebíči. Návštěva patří k tradičním akcím, které pořádáme pro žáky naší školy.

Žáci devátých tříd navštívili Informační a poradenské středisko při Úřadu práce v Třebíči, kde se zamýšleli nad výběrem vhodné střední školy. Pracovnice ÚP předala žákům rady k volbě povolání, seznámila je s Atlasem školství a naučila je, jak se v něm orientovat. Žáci si vyzkoušeli i test ke zjištění profesní orientace. K dispozici měli také letáky středních škol a šanony s informacemi o jednotlivých profesích.

### **Setkání 9. a 1. třídy**

V pátek 16.11.2018 se již podruhé sešly třídy nejmladších a nejstarších dětí ve škole.

Chlapci deváté třídy pomáhali malým kamarádům s vystřihováním obrázků z matematiky a děvčata třídila vytvořené pracovní listy do folií a šanonů. V závěru hodiny prvňáčci počítali příklady a devátáci dohlíželi nad jejich kontrolou.

## **Halloween**

Halloween 17.11.2018 se v ZŠ Budišov realizovalo halloweenská odpoledne. Jeho náplní byl průvod kolem školy v rozmanitých kostýmech, dílničky v areálu školy a spaní ve škole pro žáky třetích ročníků.

## **Dějepisná olympiáda**

V úterý 20.11.2018 se uskutečnilo školní kolo dějepisné olympiády na téma „Za poznáním, za obchodem i za prací aneb Cesty jako tepny civilizace“.

## **Vojenská policie – přednáška**

30.11.2018 navštívil naši školu pan nadrotmistr Komínek z vojenské policie v Náměšti nad Oslavou, patřící pod vojenský útvar 4215 v Táboře.

Žáci 3. a 5. tříd si mohli prohlédnout 27 vzorků výbušnin zajištěných ve skleněných tubách. Do rukou si mohli vzít několik zbraní, které nadrotmistr přivezl s sebou, dokonce i granátomet.

Potom předvedl mladého psa – německého ovčáka, který nám ukázal, jak umí poslouchat a plnit základní povely. Dalším psem byla fenka, opět plemeno německý ovčák, označovaná jako „bombařka“, což v našem běžném jazyce znamená pes na vyhledávání výbušnin.

Jmenuje se Image a je pět let stará. Její schopnosti byly opravdu obdivuhodné.

Program byl velmi zajímavý a co je důležité – dozvěděli jsme se spousty nových vědomostí, a to také díky našim všetečným dotazům.

## **Praha – pokusné ověřování**

Ve dnech 28. a 29. listopadu jsme se my, žáci 6. a 7. třídy, v rámci projektu Pokusné ověřování vydali na dvoudenní exkurzi do Prahy.

První den jsme absolvovali dva programy v nové budově Národního muzea. První se věnoval Keltům; dozvěděli jsme se mnoho zajímavostí: jak se Keltové oblékali, jak žili, s jakými artikly obchodovali atd. V archeologickém workshopu, který následoval, jsme pracovali ve skupinkách a snažili se na základě poznatků z interaktivní výstavy shrnout dané téma. Druhý program Světlo a život se zabýval vlivem světla na život různých živočichů a organismů; mohli jsme se přesvědčit o tom, jak barevně například motýl vidí pampelišku, vyzkoušeli jsme malování světlem apod.

Z Národního muzea jsme se vydali přes Václavské náměstí na pěší prohlídku historických zajímavostí – dostali jsme se až ke staroměstskému orloji. Následovala plavba historickou lodí po Vltavě, díky níž jsme měli možnost vidět pražské památky z jiné perspektivy. Během projížďky se setmělo, a tak jsme se už začínali těšit do hostelu, kde jsme nocovali. Druhý den nás pan řidič dovezl až do těsné blízkosti areálu Pražského hradu a vypravili jsme se na prohlídku Chrámu sv. Víta, jedné z nejvýznamnějších staveb u nás. Ohromila nás svou velikostí. Po starých Zámeckých schodech jsme se kolem Kampy dostali až na Karlův most a alespoň chvíli se kochali nádherným výhledem na Hradčany na jedné a na malostranský chrám svatého Mikuláše na druhé straně. Vzhledem k silnému mrazu nám ani nevadilo, že jsme si Zámecké schody vyšlápli i nahoru, aspoň jsme se zahřáli. U vstupu do areálu Hradu na nás už čekal autobus a zavezl nás na pražský Vítkov, kde nás čekaly dva vzdělávací programy – Český lev se probouzí a Příběh památníku. V druhém zmiňovaném jsme se dozvěděli mimo jiné i to, že památník měl v minulosti sloužit i jako mauzoleum Klementa Gottwalda. Čas pokročil a my se vydali na cestu domů. Sice jsme se po cestě nevyhnuli

několika kolonám, ale v pět hodin jsme šťastně dorazili k naší škole. Z výletu do našeho hlavního města si odnášíme spoustu nezapomenutelných zážitků.

### **Olomouc – pokusné ověřování**

Dne 28. 11. 2018 se v rámci projektu Pokusného ověřování uskutečnila s žáky 8. a 9. třídy exkurze do Olomouce a do Arcibiskupského muzea. V muzeu umění se žáci setkali s moderním uměním ze začátku 20. století a v Arcibiskupském muzeu se seznámili s uměním českého baroka. Součástí exkurze byla i návštěva olomouckých vánočních trhů.

## **PROSINEC**

### **Exkurze Brno – pokusné ověřování**

V pátek 7. 12. 2018 se žáci 5. ročníku vydali do Brna. V památníku Leoše Janáčka se dozvěděli zajímavosti o životě a díle Leoše Janáčka, o lišce Bystroušce, vyplnili si pracovní listy a zahráli na netradiční hudební nástroje. Předvánoční Brno navodilo kouzelnou atmosféru a kvečeru děti odjížděly domů sice unavené, ale spokojené a plné nových zážitků.

### **Brno – pokusné ověřování**

11. 12. žáci 6. a 7. třídy vyjeli na další exkurzi v rámci Pokusného ověřování - paměťové instituce do Brna. V Dietrichsteinském paláci na ně čekal program Morava - středoevropská křížovatka. Program byl rozdělen na dvě části, které se navzájem doplňovaly. První nás provedla začátkem 20. století po rok 1938 a další část navazovala na toto období a končila rokem 1968. Program s interaktivními prvky byl velmi pěkně připraven a pomohl žákům přiblížit kus naší historie. Po programu jsme si prošli vánoční trhy a naladili se na vánoční atmosféru.

### **Brno – pokusné ověřování**

11. a 12. 12. se žáci druhého stupně vypravili v rámci projektu Pokusné ověřování do Moravského zemského muzea v Brně. Zde absolvovali v Dietrichsteinském paláci dva programy zaměřené na dějiny Moravy jako středoevropské křížovatky ve 20. století. V první části si děti připomněly události z přelomu 19. a 20. století – mohly si vyzkoušet secesní oděv, prohlédly si obrázky významných vynálezů tohoto období. Dále děti prošly obdobím první světové války, kde se chlapci oblékli do uniformy vojáka a vyzkoušeli si i držení tehdejší pušky s bajonetem, seznámily se s významnou funkcionalistickou památkou v Brně – vilou Tugendhat a vyzkoušely si sokolský kroj. Druhá část programu se soustředila na období od Protektorátu Čechy a Morava přes Vítězný únor 1948 až do roku 1968. Součástí byla i interaktivní hra, kdy žáci rozdělení do skupin shromažďovali různé indicie (předměty, fotografie, texty) a na jejich základě měli pak ostatním představit několik osobností: básníka Jana Zahradníčka, letce RAF Josefa Brykse, spisovatele Ondřeje Sekoru. Po zhlédnutí této velmi zajímavé interaktivní výstavy rozdělené do několika časových období, jejíž kolorit dotvářely i dobové plakáty, vyhlášky, dokumenty, exponáty apod., všechny čekaly tradiční vánoční trhy na Zelném trhu.

### **Nicholas Winton**

V úterý 11.12. 2018 se žáci 8. a 9. třídy zúčastnili v Náměšti nad Oslavou projekce dokumentu o Nicholasi Wintonovi Síla lidskosti.

Dozvěděli se spoustu informací o životě tohoto britského hrdiny, který těsně před vypuknutím druhé světové války zachránil 669 židovských dětí z Československa tím, že pro ně vypravil několik vlaků a umístil je v převážně britských rodinách.

Promítání moderoval a doplňoval spoustou zajímavostí a osobních zážitků ze setkání s Nickym Wintonem dramaturg Zdeněk Tulis, který s režisérem Matějem Mináčem spolupracuje na filmových projektech věnujících se osobnosti sira Nicholase Wintona.

Většinu dětí toto citlivé téma chytlo za srdce, jak potvrdila i následná reflexe této projekce v hodině dějepisu. Na otázku, co si osobně z programu odnesly, odpovídaly například, že je překvapilo, jak skromný Nicky zůstal, i když vykonal takový čin, že neměl potřebu se jím vychloubat, proto dlouhá léta nikomu neřekl o své záchranné akci za války. To se v dnešní době, kdy spousta lidí sděluje (prostřednictvím bulváru nebo sociálních sítí) ostatním téměř každý svůj krok a chvástá se maličkostmi, zdá téměř nepochopitelné.

Díky filmu se vrylo žákům do paměti poselství, že když člověk chce, lze zrealizovat téměř vše. Podstatou slušnosti podle Wintona není totiž jen pasivní přihlížení a slušné chování, člověk má pomáhat, kde je to právě potřeba. Nicholas Winton je zkrátka hrdina, který svým životem dává příklad dalším generacím!

Citát: „Jen jsem věděl, k čemu se schyluje, a udělal, co jsem mohl, abych pomohl.“

### **Bezpečná třída**

V měsíci prosinec navštívili žáci 9. třídy DDM v Třebíči.

Vzdělávací program je zaměřen na efektivní práci s třídním kolektivem v rámci vytvoření bezpečného prostředí jak pro žáky, tak pro pedagogy.

### **Zpívání koled na schodech**

Tato akce se stala před Vánoci na ZŠ Budišov tradicí. Žáci 1. i 2. stupně se vždy sejdou na schodech a společně si poslechnou koledy v podání kytarového kroužku. Po skončení zpívání se pak všichni vrátí do svých tříd, kde probíhají vánoční besídky.

### **Čertovské dopoledne**

5.12.2018 bylo ve znamení her, soutěží a tanečního rejdní. Žáci deváté třídy opět připravili pro žáky 1. stupně čertovsky zajímavé aktivity.

### **Vánoční jarmark**

Na této předvánoční akci si rodiče dětí a přátelé školy mohli nakoupit od žáků jejich vlastnoručně vyrobené vánoční dekorace.

Žáci je připravili v hodinách pracovních činností, výtvarné výchově, v družině i v odpoledních tvořivých dílnách. V den jarmarku je naaranžovali v prostorách chodeb školy a stali se i jejich prodejci. Nechyběla možnost občerstvení. Školní kuchyňka se proměnila v kavárničku, kde si návštěvníci mohli zakoupit štolu, vánočku, cukroví nebo punč. Nechybělo i kulturní vystoupení pod vedením p. učitelky Vladky Staré. Poděkování za hezké a příjemné odpoledne patří žákům základní školy a pedagogickým pracovníkům školy.

### **Koncert "BIGBÍT"**

Ve čtvrtek 20.12.2018 navštívili žáci 9. ročníku naší školy divadlo Pasáž v Třebíči, kde zhlédli koncert „BIGBÍT“ přerovské hudební skupiny TRAVELLERS.

Tato skupina pořádá výchovné koncerty rockové hudby pro SŠ a 2. stupeň ZŠ. Zvláštní důraz klade na umělecký odkaz 60.- 80. let. Čtyřčlenná skupina dokázala navodit pozitivní atmosféru, zaspívali písně ze Semaforu, Mikiho Volka, Jiřího Schelingera, Jiřího Korna,

skupiny Olympic, skupiny Modrý efekt (Blue effect), Petra Nováka a dalších. Některé písně jsme si zazpívali společně. Ani jsme se nenadáli a byl konec koncertu. Odcházel jsem spokojeni a naladěni na „dobrou notu“.

### **Vánoční koncerty**

V pátek 21. 12. 2018 a v neděli 23. 12. se uskutečnily v salla tereně budišovského zámku vánoční koncerty.

V podání žáků naší základní školy zazněly zimní a vánoční písně a melodie, které v přítomných navodily kouzelnou atmosféru blížících se svátků.

### **Vánoční soutěžení**

V pátek 21.12.2018 se žáci i učitelé 2. stupně zapojili po čtvrté vyučovací hodině do akce „Vánoční soutěžení“.

Osm skupinek sestavených ze žáků všech tříd plnilo zadané úkoly na osmi stanovištích. Na zvládnutí každého úkolu měly skupiny maximálně pět minut na každém stanovišti. Úkoly byly tematicky zaměřené na vánoční čas – slalom a hod oříškem, složení vánoční básně, věštění a kimovka, vánoční křížovka, ryby, vánoční zvyky – pantomima, dobré rady na Štědrý den, puzzle. Vše probíhalo v dobré náladě, pobavili jsme se a spokojeni jsme se rozešli užít si nadcházejících svátků a volna.

## **LEDEN**

### **Lyžařský kurz Karlov**

Ve dnech 11.1. – 17.1.2019 se uskutečnil lyžařský výcvikový kurz pro žáky 7. ročníku. Kurzu se zúčastnilo celkem 21 žáků, 19 žáků ze 7. ročníku a 2 žáci z 8. ročníku.

Kurz probíhal v Karlově pod Pradědem v Jeseníkách. Program kurzu byl orientován na získání základních lyžařských sjezdových dovedností u začátečníků, na zdokonalení lyžařské sjezdové techniky u pokročilých a na získání nebo zdokonalení běžecké techniky.

Součástí kurzu byla i přednášková činnost o základech sjezdového lyžování, carvingu, chování a nebezpečí na horách, první pomoci při omrzlinách, prochlazení a jejich prevenci, poskytnutí první pomoci při úrazu na svahu, zabezpečení místa úrazu, o Horské službě, jejím vzniku a vývoji, o náročné přípravě členů HS a také o zeměpisné lokalitě Jeseníků.

Dopolední a odpolední část dne byla věnována organizovanému výcviku po družstvech. Žáci se pravidelně po skupinách střídali i v běžeckém výcviku. Ve středu se uskutečnily závody ve slalomu. Soutěž byla vyhodnocena v podvečer, žáci obdrželi diplomy a drobné ceny.

Kurz splnil svůj cíl, pokročilí lyžaři si zdokonalili svoji lyžařskou techniku sjíždění, začátečníci byli schopni na konci kurzu bezpečně sjíždět svah technikou “ šikmo svahem oblouky s přívratem horní lyže”, všichni zvládli jízdu na vleku a absolvovali základy běžecké techniky.

### **Školní ples**

Dne 26.1.2019 proběhl v kulturním domě ZŠ Budišov VI. Školní ples.

Akci oficiálně zahájil krátkým projevem ředitel školy Mgr. Milan Procházka a poté následovalo předtančení baletu při ZUŠ Náměšť nad Oslavou pod vedením Petra Zenkla a předtančení, které společně secvičili žáci deváté třídy naší školy pod vedením paní učitelky Mgr. Lenky Procházkové. Vynaložené úsilí během posledních několika týdnů před plesem se vyplatilo, tanečníci se ladně pohybovali sálem a sklidili zasloužený potlesk. O hudební



produkcí se postarala skupina Los Valos. Při písničkách, které hráli, se skvěle tancovalo a všichni se dobře bavili.

Děkujeme všem návštěvníkům a budeme se těšit na další rok. Poděkování náleží i všem pořadatelům a sponzorům, kteří věnovali dar do losování.

## **ÚNOR**

### **Lyžařský výcvikový kurz – Fajtův kopec - 1. stupeň**

Poslední únorový týden vyrazili žáci 1. stupně na Fajtův kopec nedaleko Velkého Meziříčí.

Zde se zúčastnili lyžařského výcviku. Někteří z nich dojížděli na svah každý den, někteří se ubytovali přímo ve SKI areálu.

Náplní výcviku bylo naučit začátečníky základy sjíždění, brzdění a zatáčení, a pokročilé lyžaře zdokonalit techniku lyžování. To se zdařilo, neboť všichni účastníci sjeli samostatně místní sjezdovku a naučili se i jízdu na vleku. Součástí lyžařského kurzu byly i soutěže, bodování úklidu a závod ve slalomu. K celkové pohodě přispěla i závěrečná odměna – usměvavý dort.

### **Druháci na Ostrůvku**

Začátkem února navštívili naši druháci centrum ekologické výchovy na Ostrůvku ve Velkém Meziříčí. Na programu byla Cesta za papírem. Děti se dozvěděly, jak probíhá celý proces výroby či recyklace papíru. Nejvíce jim ale líbilo, že si vlastnoručně vyrobily svůj list.

Barevný a novinový papír pečlivě natrhaly, ve vodě rozmixovaly, přes sítko precedily, přidaly voňavou levanduli a nakonec usušily a vyžehlily. Všem se to moc podařilo.

### **Biologická a dějepisná olympiáda**

Dne 7.2.2019 se uskutečnilo školní kolo biologické olympiády. V mladší kategorii (6. a 7. tř.) i ve starší kategorii (8. a 9. tř.) se soutěží ve třech oblastech: teoretické znalosti, poznávačka organismů (houby, rostliny, živočichové, minerály a nerosty) a praktický úkol.

Žáci se mohli částečně připravit ze studijních materiálů, které byly letos celkem rozsáhlé – 70 stran. Text byl zaměřen na příjem a výdej látek. Do okresního kola postoupili v mladší kategorii dva žáci, ve starší kategorii tři žáci. Postoupit do okresního kola by si zajisté zasloužili všichni, kteří se účastnili školního kola, protože dělají něco navíc – a to je odlišuje od ostatních spolužáků. Žák 9. třídy Martin Matoušek nás v lednu přímo vzorově reprezentoval v okresním kole dějepisné olympiády a 21.3.2019 se zúčastnil krajského kola v Pelhřimově.

### **Táto, pojd' si hrát**

Šablony II. 2.II/22 Komunitně osvětová setkávání

Akce proběhla 21.2.2019 v ZŠ Budišov.

Byla vytvořena pro žáka prvních až pátých ročníků. Ti si mohli do školy pozvat tátu, strýce, dědečka, ale i maminku, aby společně stavěli ze stavebnic Rotto a Merkur. Pro dobrou pohodu žáci 3. A vytvořili občerstvení.

Celá akce se nesla v pracovní náladě, děti společně s rodiči vytvářeli rozmanité modely staveb, aut, traktorů, vojenské techniky... Celkový počet zúčastněných se pohyboval kolem 70. Hotové modely byly vystaveny ve třídách, kde je mohl každý obdivovat.

Bylo hezké pozorovat, jak si tátové ve škole hrají se svými dětmi. Tak třeba zas příště...

## **Ekologické středisko Velké Meziříčí**

7. 2. 2019 žáci 3.A navštívili vzdělávací program „Podoby mléka“. Hravou formou se seznámili s výrobky z mléka. Sami si vyrobili sýr, tvaroh, máslo a syrovátku. Produkty dochucovali podle svých chutí a společně si vytvořili pestrou svačinu. Program se dětem líbil, měly radost z toho, co dokáží udělat, nachystat. A ještě si přesně zapamatovaly výrazy spojené s vyjmenovanými slovy po s. Programy Ostrůvku vždy obohacují běžnou výuku a děti se na ně těší. Nenásilnou formou jsou zde rozvíjeny kompetence k učení, ke komunikaci na základě kooperativní práce. Učitelé zde pracují s evokací, děti si uvědomují přírodní zákonitosti a odnášejí si domů výstupy své práce.

## **Mezinárodní den mateřského jazyka**

Dne 21.2.2019 si připomínáme Mezinárodní den mateřského jazyka. Tento svátek zavedla v r. 1999 organizace UNESCO. Na světě existuje kolem šesti až sedmi tisíc jazyků, z nich je však asi polovina ohrožena zánikem. Proto je potřeba o mateřský jazyk pečovat. Šest chlapců z 9. ročníku naší školy se zapojilo do výzvy a připravili krátké vystoupení pro žáky 1. stupně a 6. třídy. Hravou formou seznámili děti s osobnostmi a událostmi, které měly vliv na vývoj českého jazyka.

## **BŘEZEN**

### **Prevence úrazů pro 3. ročníky**

15.3.2019 byl pro žáky třetích ročníků realizován program Prevence úrazů.

Po dobu dopoledního vyučování se žáci zábavnou formou seznamovali s případy, které je mohou v životě potkat. Učili se základům první pomoci, jak zastavit krvácení, jakou formou poskytnout umělé dýchání a masáž srdce. Program byl pro žáky zajímavý a přínosný. Neopíral se jen o teoretickou část, ale nabídl žákům vyzkoušet si praktické dovednosti a znalosti přímo v simultánních situacích.

### **Instruktažní hodiny TV pro 1. stupeň**

Dne 20.3.2019 se uskutečnily pod záštitou FAČR instruktážní hodiny tělesné výchovy pro vyučující na 1. stupni.

Hodiny byly zajímavé, obsahovaly netradiční pohybové aktivity, dětem i vyučujícím se líbily. Poděkování patří také panu Mgr. Michalu Pacholíkovi ze ZŠ Bartuškova v Třebíči, který pro nás tyto hodiny připravil.

### **Ponožkový den**

21.3.2019 byl vyhlášen jako "CELOSVĚTOVÝ DEN DOWNOVA SYNDROMU" na podporu lidí s tímto handicapem.

První třída vyráběla různorodé ponožky, které jsou symbolem tohoto dne, který je také nazvaný "Ponožkový den". Zároveň si děti navzájem vyměnily jednu ponožku a tento projekt tímto podpořily.

V odpoledních hodinách se na dotvoření všech ponožek podílel i kroužek "Výtvarné dílničky".

Společnými silami děti vyzdobily sloup v hale na 1. stupni základní školy.

### **První pomoc do škol**

Dne 25.3.2019 absolvovaly osmé třídy akci s názvem První pomoc do škol.

Za dětmi přijeli profesionální záchranáři ze Záchrané služby kraje Vysočina a povídali si s nimi o tom, jak poskytnout někomu rychlou první pomoc, jak nezpánikařit v rizikových situacích, jak předcházet úrazům například nošením reflexních prvků, cyklistických helem a podobně.

### **Exkurze do Brna – pokusné ověřování**

V pátek 29. 3. 2019 vyrazili žáci 5. tříd pod vedením svých učitelek do Brna. V krásném slunečném ránu posvačili na Zelném trhu a poté se odebrali do Dietrichsteinského paláce zhlédnout expozici Velká Morava. Druhou zastávkou byla Hvězdárna a Planetárium, kde pro ně byl připraven program Planety Sluneční soustavy. Krásný den završili výborným obědem v nedalekém Restaurantu Monte Bú. Domů se vraceli spokojeni a plni nových zážitků.

### **Ostrůvek - 4. třída**

25.3.2019 navštívila 4. třída Ostrůvek ve Velkém Meziříčí s tématem: Od Velikonoc po čarodějnice.

Po příjemné cestě vlakem a pěší chůzi jsme došli na Ostrůvek, kde byly děti rozděleny do dvou skupin. 1. Skupina si povídala o tradicích, vyráběli morénu, kterou poté spálili. 2. skupina pekla velikonoční muffiny a hrála hry, které hráli naši předci. Když měly obě skupiny vše hotové, skupiny se otočily. Dětem se program moc líbil.

### **Recitační soutěž**

Také na 1. stupni proběhla recitační soutěž. V březnu se účastnily všechny děti třídních kol a z každé třídy postoupili do kola školního tři žáci, to proběhlo 2. dubna. Děti byly rozděleny do tří kategorií, připravily si básničky veselé i smutné, kratší i delší, ale všechny byly velmi hezky předneseny. Žáci 1. stupně si zaslouží velkou pochvalu za to, že se naučili pěkně recitovat.

## **DUBEN**

### **Zápis dětí do 1.třídy**

V pátek 5. dubna se naše škola zaplnila budoucími prvňáčky. Děti přišly do školy v doprovodu svých rodičů plné očekávání. Každé z nich se snažilo plnit své první úkoly ve škole.

Děti kreslily postavu, poznávaly písmena, číslice, počítaly, rozeznávaly geometrické tvary, zavazovaly tkaničku, přednášely básničky, zpívaly písničky a cvičily. Byly velmi šikovné a po splnění všech úkolů si mohly za svoji práci vybrat zaslouženou odměnu. Přejeme všem budoucím prvňáčkům, aby se jim ve škole dařilo a aby jim i jejich rodičům přinášela škola více radostí než starostí.

### **Přijímačky nanečisto**

Během února až dubna si žáci 9. ročníku vyzkoušeli přijímačky z předmětů český jazyk a matematika nanečisto. Cílem „Přijímacích zkoušek nanečisto“ je, aby si žáci 9. třídy se

zájmem o další studium vyzkoušeli typy úloh a prošli si atmosférou zkoušek, které v dubnu absolvovali „naostro“.

### **Čistá Vysočina, 8. – 19. dubna 2019**

Krajský úřad Kraje Vysočina vyhlásil v rámci projektu Zdravý kraj Vysočina 11. ročník úklidu prostranství u silnic a ostatních komunikací našeho kraje. Naše ZŠ i letos využila nabídky kraje, přihlásila se do tohoto projektu a zapojila se do sběru a třídění odpadu. Zdarma jsme obdrželi reflexní vesty a igelitové pytle. Do šedých jsme třídili směsný odpad a do žlutých plasty. Odpad jsme sbírali nejen u silnic mezi obcemi, ale i uvnitř Budišova. Odpad u silnic sváží Krajská správa a údržba silnic. Snad jen přání nakonec: „Více slušných občanů, po kterých nemusí děti sbírat odhozený odpad.“

### **Recitační soutěž – školní kolo**

V úterý 2.4.2019 proběhla na naší škole recitační soutěž. Do akce se zapojili žáci 1. stupně v počtu 21 a žáci 2. stupně v počtu 14. S výběrem básní, hlavně u menších dětí, pomohli vyučující, ti starší si vybírali převážně sami. Zazněla i báseň z vlastní tvorby. Nelehké rozhodování měla tříčlenná porota z řad pedagogů, která si poslechla spousta hezkých básniček. I když některé žáky při přednesu trošku ovlivnila téma, zaslouží si všichni uznání i velkou pochvalu za odvalu a chuť se zúčastnit. Žáci 1. stupně si zaslouží velkou pochvalu za to, že se naučili pěkně recitovat.

### **Projektový den – Anglický jazyk**

Šablony II. 2.II/19 Projektový den ve škole

Dne 9.4.2019 byl ve spolupráci s jazykovou školou ILC Brno uspořádán projektový den pro žáky sedmé třídy. Čekaly je dva devadesátiminutové bloky angličtiny. Děti pracovaly ve dvou skupinách, každou vedl rodilý mluvčí (jednu Skot, druhou Ir).

První skupina se věnovala tématu hudba a postupovala krok za krokem až k výslednému produktu – vlastní písni, která byla kompletně jejich vlastním dílem. Vybrali si téma, složili k písni text (samozřejmě anglický), za pomoci lektorových elektronických zařízení namixovali melodii. Píseň nazpívali a narapovali. Rodilý mluvčí ji následně sestříhal a upravil, takže ji od té doby sedmáci rádi při každé příležitosti poslouchají. Není nic lepšího než vidět za sebou kus práce!

Druhá skupina, vedená rodilým mluvčím ze Skotska, se zábavnou formou seznamovala se skotskými reáliemi a nacvičila skotský tanec. Chodbami naší školy se kolem poledne rozléhal i zvuk pravých skotských dud, na které rodilý Skot zahrál.

Ač se studenti zprvu ostýchali mluvit a konverzace s rodilým mluvčím se obávali, během pár minut se osmělili a vyzkoušeli si reálnou komunikaci anglicky v praxi. Někteří z nich se už moc těší na týden s rodilým mluvčím v závěru měsíce května.

### **Jazykový kurz s rodilým mluvčím**

Už počtvrté se letos konal týdenní kurz s rodilým mluvčím. Je určen převážně pro žáky 8. a 9. ročníků, ale pro menší zájem jsme oslovili i žáky ze 7. třídy, kteří jsou velmi šikovni a rádi se zúčastnili. Je to velká příležitost, kdy žáci celý týden komunikují v angličtině. Tento rok byl u nás Američan Noah, kterého si děti velmi oblíbily. Také ony od něj dostaly velkou pochvalu. Noah běžně učí na pražských školách a ve srovnání s ostatními řekl, že zde prožil úžasný týden, že jsou naši žáci na skvělé jazykové úrovni, umí se chovat a je s nimi radost pracovat.

## **Dopravní hřiště a soutěž mladých cyklistů**

Dne 25.4.2019 se osm žáků naší školy zúčastnilo oblastního kola „Dopravní soutěže mladých cyklistů“ v Třebíči v areálu ZŠ a MŠ Bartuškova.

V I. kategorii čtyřčlenných družstev ve věku 10-12 let se žáci umístili na krásném 3. místě. V II. kategorii ve věku 12–16 let se umístili na 5. místě.

Akci předcházela důkladná příprava během vyučování: teoreticky jsme řešili různé dopravní situace, poznávali dopravní značky a napsali mnoho zkušebních testů. Své znalosti jsme si vyzkoušeli i prakticky na improvizovaném dopravním hřišti na kurtech u školy: odbočování vlevo, objíždění překážky, přednost zprava, kruhový objezd – to byla asi největší úskalí celého výcviku.

## **Sběr kamení**

V pátek 5. 4. se žáci 8. třídy zúčastnili brigády ve sběru kamení pro Zemědělské družstvo Budišov. Ve středu 17. 4. se pak této brigády zúčastnili i žáci 9. třídy. Vzájemná spolupráce mezi školou a družstvem existuje už několik let a směřuje žáky k pracovním kompetencím.

## **Práce ve školní dílně**

Šablony II., 2.II/10 Tandemová výuka v ZŠ

Člověk a práce – chlapci 9. třídy vyráběli lopatky (kov + dřevo) a plechové misky. Samotné výrobě předcházela technická příprava s rozбором popisu práce a dodržování bezpečnosti.

## **Programy na školní zahradě**

Šablony II., 2.II/14 Zapojení odborníka z praxe do výuky v ZŠ

Zahradní inženýrka Pavla Molnárová podala zajímavé informace chlapcům ze sedmé třídy v předmětu Člověk a práce. Zabývali jsme se okrasnými keři ve školní zahradě (dřín, ořechokřídlec, skalník, brslen ...). Chlapci 6. a 7. třídy jsou v předmětu Člověk a práce obohaceni o zkušenosti, které jim zasvěceně podává zahradní inženýrka Pavla Molnárová. A kde k předávání poznatků a dovedností dochází? Přece přímo v terénu, ve školní zahradě. Chlapci 6. třídy se zabývali tématem – jedlé keře v zahradě ( rakytník, dřín, aronie, kdoulovec).

## **Exkurze ESKO-T**

9.dubna se děti 1.,2. a 3.B třídy účastnily exkurze ESKO-T v Třebíči- firmy, která zajišťuje ekologický svoz komunálního odpadu. Nejprve si povídaly s paní školitelkou o třídění odpadu, shlédly dokumentární film, odpovídaly na mnoho otázek a také dostaly pěkné dárečky. Poté navštívily třídící linku. Exkurze byla moc zajímavá, děti si odnesly nové znalosti a poučení, že je třeba chovat se k přírodě hezky.

## **Soutěž o nejkrásnější velikonoční kraslici**

Během měsíce dubna jsme na naší škole vyhlásili soutěž o nejkrásnější velikonoční kraslici. Kraslice byly ozdobeny různými způsoby a všem se moc povedly. Dne 17. dubna proběhlo vyhlášení soutěže.

1. místo Maxík Mahel, 2. místo Michal Dostál, 3. místo Lilien Požárová a Ema Ujčíková

### **Exkurze zemědělské družstvo Budišov**

V polovině dubna navštívili naši prvňáci a druháci budišovské zemědělské družstvo. Prohlédli si dílnu, kde se opravují zemědělské stroje, silážní jámy, senážní zásoby, kravín s kravičkami, býčky i roztomilými telátky a další objekty. Především kluky zaujal nový kombajn. Celá exkurze byla velmi poučná a všichni se dozvěděli spoustu zajímavých informací. Děkujeme všem zaměstnancům ZD, kteří si na nás udělali čas.

### **Exkurze Baliny - 6.třída**

Ve čtvrtek 25. dubna se žáci 6. třídy vydali na kolech na exkurzi do Balin. Pro některé byla cesta náročnější, ale všichni žáci ji nakonec skvěle zvládli. V Balinách se zúčastnili programu „Nech brouka žít“. Žáci se seznámili se zástupci hmyzí říše žijících v přírodních zahradách, pozorovali hmyz v jeho přirozeném prostředí a pochopili význam hmyzu pro člověka. Kromě toho si také vyrobili svůj vlastní hmyzí hotel.

## **KVĚTEN**

### **Exkurze Tulln**

2. května se žáci 7. třídy vydali na výlet do rakouského Tullnu. Tato cesta byla odměnou za vítězství v soutěži „Pěstuj, zkoumej, vyprávěj“, které se se svým anglicky psaným časopisem zúčastnili v minulém školním roce.

V Tullnu se nacházejí ukázkové zahrady, které si žáci samozřejmě prošli a prohlédli. Zúčastnili se také výukových programů zaměřených na tvoření z přírodních materiálů (výroba tetování z okvětních lístků rostlin, malování barvou z červené řepy, tvoření z přírodní hlíny atd.) a na pozorování živočichů žijících v místním jezírku. Vyšlo naštěstí i počasí, za deště si lze prohlídku zahrad a celodenní program venku jen stěží představit.

### **Dopravní hřiště**

Dne 17.5. se žáci 4. třídy vypravili na Dopravní hřiště do Třebíče, aby obhájili své znalosti a dovednosti z Dopravní výchovy. Čekal je velký test a pak následovala praktická zkouška z jízdy na kole. Z 20 zúčastněných žáků obdrželo řidičské oprávnění 12.

### **Atletický trojboj**

V úterý 7. května se v Třebíči konalo krajské kolo Atletického trojboje. Na čtyřčlenná družstva čekal běh na 50 metrů, skok daleký a hod míčkem. Do soutěže se zapojilo 26 týmů. Jako družstva se naši žáci ve velké konkurenci "velkých" škol umístili na 13. a 25. místě z 26.

### **McDonald's Cup**

Ve čtvrtek 2.5.2019 a v pátek 3.5.2019 se žáci prvního stupně zúčastnili fotbalového utkání v Třebíči – McDonald's Cupu. Do soutěže se zapojila družstva základních škol z celé České republiky. Naše škola se utkala celkem s pěti družstvy. Dětem se turnaj velice líbil, měly radost z každého vybojovaného gólu, přestože jim postup do dalších kol nezajistil.

### **Besídka ke Dni matek**

V pátek 10.5.2019 se uskutečnila tradiční školní besídka u příležitosti Dne matek.

Žáci od 1. do 9. třídy si připravili různá vystoupení, mluvené slovo se střídalo s tanečně pohybovým programem, objevily se i zábavné scénky. Zcela zaplněný sál tleskal dětským výkonům a dobře se bavil. Akce se zdařila a všichni odcházeli domů spokojeni.

### **Dyslektická olympiáda**

Ve čtvrtek 16.5.2019 se žáci naší školy se zúčastnili jubilejního 20. ročníku Dyslektické olympiády pořádané ZŠ Kpt. Jaroše v Třebíči.

Naši školu reprezentovala dvě tříčlenná družstva složená z žáků třetí, čtvrté a páté třídy. Soutěžní disciplíny: přírodovědný kvíz, stezka v botanické zahradě, matematické dovednosti, skládání puzzle, netradiční sportování. Účast 20 škol z různých koutů Vysočiny jen potvrzuje oblibu této akce. Odměnou pro všechny soutěžící byl dobrý pocit ze splněných úkolů, pěkné odměny a zlaté medaile.

### **Výprava na kostelní věž**

Dne 17.5.2019 se žáci 5. A vydali poprvé na kostelní věž, proto nadšení nebralo mezí. Tamhle je náš dům, tamhle bydlí babička, náš pes běhá na zahradě – prostě Budišov jako na dlani.

Páteční exkurze na kostelní věž se uskutečnila díky nabídce pana učitele Smrčka, který od pana faráře zapůjčil klíče.

### **Úřad práce v Třebíči 8. ročník**

Dne 22.5.2019 se žáci 8. ročníku zúčastnili workshopu na Úřadu práce v Třebíči.

Žáci se v první části seznámili s momentální situací na trhu práce a dále i s předpoklady, jak se trh práce bude nejspíše vyvíjet i v následujících letech.

V další části se žáci zaměřili na vhodný výběr školy po skončení základní školní docházky. Byli jim vysvětleny rozdíly mezi učňovským a středoškolským maturitním školstvím a následném uplatnění ve vybraných oborech. Zároveň se probraly klady a zápory jednotlivých typů škol.

Ve finále jim dal úřad práce k dispozici kartotéku s různými pracovními obory, které jsou na trhu práce i se vzděláním, které potřebují žáci dosáhnout, aby vybranou prací mohli vykonávat. Součástí byl i profesní dotazník. Na konci jim byla nabídnuta možnost využití poradenských služeb úřadu práce a opětovně nás pozvali na podzim, kdy se dozví, jak mají postupovat s přihláškami na SŠ atd. Žáci přistoupili k exkurzi velmi zodpovědně.

### **Mladý ochránce zákona**

23.5.2019 se žáci druhého stupně zúčastnili XVI. ročníku branného závodu – Mladý ochránce zákona v Třebíči.

Soutěžící byli rozděleni do tří tříčlenných družstev podle věku:

1. družstvo – Natalie Střechová, Adam Fila, Adam Benáček (7. třída)
2. družstvo – Matěj Mejzlík, Pavel Komínek (6. třída) a Simona Teplá (7. třída), toto družstvo se ve své kategorii umístilo na 2. místě
3. družstvo – Stanislav Toufar, Stanislav Coufal, Adéla Hajduková

### **Strážnice – 9. třída – pokusné ověřování**

Skanzen Strážnice - Muzeum vesnice jihovýchodní Moravy Muzeum vesnice jihovýchodní Moravy je ukázkou lidového stavitelství jednotlivých oblastí Slovácka. První snahy o vybudování národopisného muzea v přírodě na jihovýchodní Moravě se objevily na počátku 20. století. Teprve v roce 1973 se začalo s výstavbou muzea

ve Strážnici. Od roku 1981 jsou veřejnosti zpřístupněny areály Moravských Kopanic, luhačovického Zálesí, Hornácka, technických vodních staveb, vinohradnický areál a areál lučního hospodářství. Celkem je zde umístěno 64 objektů v terénu, který byl uměle modelován navážkami a vysazen zelení tak, aby odpovídal původnímu prostředí. Expozice situované do vybraných objektů seznamují návštěvníka se způsobem života a bydlení lidu jak v horských oblastech [Slovácka](#), tak v úrodné části Pomoraví. Ukázka vinohradnických staveb a jejich zařízení, která je doplněna vinohradem představujícím pěstování vína od nejstarších dob po současnost, je jedinou expozicí svého druhu na našem území.

Pro návštěvníky pořádá každoročně Národní ústav lidové kultury v areálu muzea zvykoslovné pořady - např. **stavění máje, dožínky, zarážení hory** apod., ukázky rukodělných technik, akce pro děti a vždy poslední víkend v červnu se stává atraktivním prostředím pro programy [Mezinárodního folklórního festivalu Strážnice](#).

### Zámek Strážnice

Ve 2. polovině 13. století bylo na ochranu zemských moravsko-uherských hranic vybudováno několik hradů, k nimž patřil i ten strážnický. Byla to doba vlády krále Přemysla Otakara II., kdy došlo k posunu hranic a trvalému připojení strážnického panství k Moravě. Jeho názvu pojmenování města bylo odvozeno právě od této strážnické funkce. V současné době je zámek státní, je o něj dobře pečováno. Ze zámeckých interiérů je zde možno si prohlédnout zámeckou historickou knihovnu s 13 000 svazky knih a zámeckou kapli s historicky cenným oltářem a vybaveným interiérem. Mohutné zámecké schodiště je lemováno vzácnými olejomalbami bývalých majitelů panství.

### **Exkurze Hlinsko – pokusné ověřování**

V rámci projektu Pokusné ověřování – paměťové instituce „Betlém školám“ se 14.5.2019 první, druhá a 3. A třída vypravily na celodenní exkurzi do Hlinska. Zde žáci navštívili památkovou rezervaci lidové architektury, která je charakterizována roubenými domky. Ty obývali především hrnčíři, krejčí, pastýři a další řemeslníci. Žáci se seznámili se způsobem života obyvatel, kteří zde žili od poloviny 18. století. Roubené domky svou architekturou připomínají lidové betlémy znázorňované především v Čechách. Děti viděly typicky bohatě vyřezávané lomenice, seznámily se s křesťním listem každého domu, viděly šindelovou střechu, prozkoumaly jednotlivá stavení. Seznámily se s černou kuchyní, zjistily, jak se jmenuje stolička ševce, poznaly funkci kamnovce, vnímaly velikost obydlí a uspořádání rodinného života před dávnými časy. Paní původkyně laskavým slovem je doprovázela po celé vesničce. A i když byla velká zima, děti exkurzi zvládly s úsměvem na tváři. O to více se těšily na oběd ve stylovém domě č. p. 157 v Hospodě u svatého Huberta, který byl postaven bez použití jediného hřebíku. Po obědě jsme se vydali k domovu a následující den jsme ve škole pracovali s PL Zápisník malého objevitele. Exkurze se vydařila, děti byly všímavé a hodné, oběd i se zákuskem všem chutnal, a tak se všichni těšíme na další společnou a vydařenou akci. Závěrem je potřeba poděkovat paním učitelkám z první a druhé třídy, které akci obětavě zorganizovaly a zajistily.

### **Školička**

Během měsíce května se budoucí žáci 1. B sešli ve své třídě.

Během několika lekcí si vyzkoušeli sezení ve školní lavici, procvičili grafomotoriku, matematické dovednosti a své jazykové schopnosti. Nechyběly různé pohybové hry, a



dokonce první narozeninová oslava. Tato zkušenost jim určitě pomůže k lepšímu vykročení na jejich školní cestě. Chtěla bych touto cestou poděkovat všem rodičům a zákonným zástupcům za chvíle, které věnovali svým dětem.

### **Sportovní odpoledne ke Dni dětí**

Den dětí letos připadl na sobotu, a proto jsme ho ve škole oslavili další týden.

Děti z 1. st. jely dopoledne do kina a pro žáky 2. st. si jejich kamarádi z 9. třídy připravili sportovní odpoledne. Zkusili si, jaké je vymyslet náplň a celou akci zorganizovat. Žáci od 6. - 8. třídy byli rozděleni do 7 družstev. V parku pro ně byla připravena stanoviště, kde plnili různé úkoly. Nešlo o sportovní výkony, ale o to se dobře pobavit. To se snad nakonec také podařilo, i když nás z parku vyhnala blížící se bouřka.

### **Beseda s Policií ČR**

V pondělí 20. 5. 2019 proběhla v ZŠ Budišov beseda žáků deváté třídy s příslušníky PČR - okresního oddělení Třebíč. Žáci se seznámili s činností policie. Hlavní zaměření bylo na problematiku trestní odpovědnosti nezletilých, užívání drog, alkoholu, řízení motorových vozidel, sprejství atd. Na závěr se dozvěděli řadu zajímavostí z oblasti práce zásahové jednotky.

### **Prohlídka sanitky**

Prohlídka sanitky byla třetí návštěvou, která završila kurz 1. pomoci, kterým pravidelně prochází žáci 8. tříd.

Bohužel počasí nám nepřálo, celý den pršelo, takže záchranáři přenesli veškeré vybavení do školy a zde žáky seznámili s jejich funkcemi.

### **Beseda o Rusku, 16. 5. 2019**

Šablony II., 2.II/14, Zapojení odborníka z praxe do výuky v ZŠ

Pro žáky 8. ročníku, kteří se učí jako 2.cizí jazyk ruštinu, připravil Ing. Miroslav Šabata velmi zajímavou besedu o svém studiu a celkovém - téměř šestiletém - pobytu v Rusku.

Besedu lze shrnout do těchto bodů:

- Как я попал в Москву (Jak jsem se dostal do Moskvy)
- Обучение в Москве в университете Ломоносова (Studium v Moskvě na Lomonosovově universitě)
- Отдых, спорт, еда (Volný čas, sport, jídlo)
- Достопримечательности - Кремль, Мавзолей, др.(Památky - Kreml, Mauzoleum, další)
- Рабочие группы в Сибири, БАМ, озеро Байкал (Pracovní skupiny na Sibíři, БАМ - jezero Bajkal)

### **Programy na školní zahradě**

Šablony II., 2.II/14, Zapojení odborníka z praxe do výuky v ZŠ

Žáci a žákyně deváté třídy nakoukli do tajů bylinkářství prostřednictvím ukázek a vyprávění paní Ing. Pavly Molnárové. Některé bylinky máme i na naší školní zahradě: v bylinkové spirále nebo na záhonu mezi tělocvičnou a rybníčkem. Teď už bezpečně poznáme mátu, meduňku, dobromysl, pažitku či kontryhel.

## **Brno – pokusné ověřování**

Dne 30. května 2019 navštívili naši třetíáci v rámci exkurzí z projektu Paměťové instituce Památník Leoše Janáčka v Brně. Děti si prohlédly dům, ve kterém žil a tvořil známý český hudební skladatel. Hlavním tématem této exkurze bylo dílo Liška Bystrouška. Děti si poslechly část opery, zazpívaly jednu z písní a doprovodily se různými hudebními nástroji. Dále jim byly nabídnuty mnohé další aktivity, které se jim moc líbily. Poté se třetíáci přidali k dětem ze 4. třídy a všichni společně zakončili výlet dobrým obědem.

## **Exkurze 5.A třídy do Jaroměřic n. Rokytnou – pokusné ověřování**

Ve čtvrtek 30. 5. 2019 se žáci 5. A vypravili na výlet za poznáním.

Navštívili zámek v Jaroměřicích nad Rokytnou, kde je čekala poutavá a zajímavá prohlídka, prošli si zámecký park, poobědvali v restauraci Viola a odebrali se autobusem do Boskovštejna, kde si prohlédli Muzeum kol, které patří k největším v Evropě. V poklidné víšce pak trošku obveselili místní obyvatelstvo svým veselým hlaholem, když si do únavy vyhráli v lanovém centru. Počasí nám přálo, nikdo nic neztratil, nikomu se nic nestalo a v pořádku jsme se v odpoledních hodinách vrátili domů.

## **Testování TIMSS 2019**

Ve středu 22.5. se zapojili žáci 4. ročníku do mezinárodního testování TIMSS 2019 (zapojeno 65 zemí z celého světa). Na tabletech zapůjčených od ČŠI ověřovali žáci své znalosti a dovednosti z matematiky a přírodovědy. Výsledky budou známy na podzim roku 2019.

## **ČERVEN**

### **Putování po muzeu**

Šablony II. 2. V/13 Projektový den mimo ŠD/ŠK

V pátek 7. 6. 2019 se 10 žáků z druhé a třetí třídy vydalo do Technického muzea v Brně, aby propojily teoretické znalosti ze školního prostředí s praxí. To vše pod vedením odborníka z praxe Ing. Tomáše Příbyla a kurátora sbírky technických hraček Zdeňka Rederera. Putování po muzeu jsme zahájili přednáškou vedenou Ing. Tomášem Příbylem a dozvěděli jsme se nejen zajímavé věci z historie kosmonautiky, ale také, jak vypadá běžný den kosmonauta na oběžné dráze (co jí, kde spí, kam chodí na záchod - jak složité jsou tyto běžné věci ve stavu beztláku). Svoji zručnost a schopnost pracovat podle pokynů děti uplatnily při výrobě dvouplošníku ze dřeva, ty jsme společně zaparkovaly do hangáru „Letecké školy Budišov“, abychom se mohly vydat na prohlídku muzea. Po celou dobu žáci využívali svých znalostí k plnění individuálních úkolů. Vědomosti získané ve škole si ověřili v technické dílně, kde jsme naše putování zakončili. Pak už nás čekala jen jízda tramvají a vlakem domů.

### **Jižní Čechy – pokusné ověřování**

V rámci Pokusného ověřování jsme se rozhodli provést dvou denní exkurzi na jih Čech. Přesněji řečeno, navštívili jsme Český Krumlov, klášter Zlatá koruna a Třeboň (zámek a Schwarzenberskou hrobku).

V první části jsme po cca 3 hodinové cestě navštívili královské město Český Krumlov. Toto město je zapsáno v seznamu UNESCO. Město jsme si prošli, navštívili centrum a zámek. Na 15 hodinu jsme se přesunuli kousek od Krumlova do vesnice Zlatá koruna. Zde jsme navštívili cisterciánský klášter a seznámili jsme se s dějinami tohoto zajímavého řádu.

Ve „Zlatce“ jsme měli i pěkné ubytování. Celý den jsme završili koupáním ve splavu a žáci si zahráli i fotbal na místním hřišti. Druhý den jsme navštívili krásnou Třeboň, kde jsme navštívili zámek i Schwarzenberskou hrobku. Celou exkurzi hodnotím velmi kladně a chtěl bych všem zúčastněným poděkovat.

### **Exkurze do místní firmy Anteria**

Dne 4.6.2019 se žáci sedmé třídy vydali navštívit místní truhlářskou dílnu, která je rodinnou firmou s názvem Anteria. Zajišťují zde nejen výrobu nábytku převážně pro kanceláře a laboratoře, ale také internetový prodej ostatního nejen kancelářského vybavení (např. židlí).

Žáci se od pana Drahoše Menčíka dozvěděli, jak taková společnost funguje, že reklama a nabídka je neméně důležitá jako samotná výroba.

Žáci prošli všemi stádii výroby, mohli vidět, jak se pracuje na CNC zařízení, jak jsou elektronicky opracovávané části nábytku. Dozvěděli se, co je to olepovačka, viděli, že na dílně je práce nejen pro muže, ale i pro ženy. Exkurze byla zajímavá a poučná, dvěma žákům se zde líbilo natolik, že by se bez váhání stali pracovníky na truhlárně v Anterii.

### **Exkurze do místní firmy Zahradnictví Molnár**

Dne 6.6.2019 se 6. třída vydala do nedalekého zahradnictví. Paní Ing. Pavla Molnárová je provedla prodejními i provozními prostorami.

Žáci si prohlédli stoly a záhony s letničkami, trvalkami, zastavili se u přírodního rybníčku. Viděli ovocné stromy a keře a prošli kolem fóliovníků na množení a rozsazování rostlin.

Byla pro ně připravena i drobná aktivita – mohli si zasázet sazenici aksamitníku a odnést si ji domů. Exkurze byla velmi pěkná, vysazený aksamitník se většina žáků rozhodla věnovat mamince nebo babičce.

### **Exkurze ZD Budišov**

Žáci 9. třídy již tradičně navštívili bioplynovou stanici, kde dostali výklad o tom, jak funguje a dále si prohlédli místní ZD.

Jejich cílem bylo seznámit se s principem výroby elektřiny pomocí bioplynové stanice. Princip její funkce od zajištění zdrojů ze živočišné a rostlinné produkce po výrobu elektické energie detailně objasnil ředitel družstva pan Stanislav Jaša.

### **Setkání tří škol**

Od 5. do 7. června se uskutečnilo v Mikulově na ZŠ Hraničářů už 5. setkání škol (Budišov, Mikulov, Žarošice). Dvanáct vybraných zástupců z Budišova a Žarošic už po druhé zavítalo do krásného prostředí na jižní Moravu. Smyslem akce je nejen zápolení ve 12 soutěžích převážně se sportovní tematikou, ale i poznat nové kamarády a navázání přátelství a seznámit se i s krásami místní krajiny. To se i letos opět podařilo a pomyslná vítězství nebyla tou hlavní motivací. Z proběhlých soutěží, kde jsme si počínali nejlépe, patří zmínit skok přes švihadlo, piškvorky a hod oštěpem. Letošní ročník byl velmi vyrovnaný a od prvního místa naše zástupce dělily pouhé dva body. A tak třetí místo nebylo vůbec zklamáním. Příští setkání se uskuteční na jaře 2020 u nás v Budišově.

Zástupci školy: Klára Mezlíková, Adéla Hajduková, Tereza Strnadová, Zuzana Prachařová, Simona Teplá, Stanislav Coufal, Jaroslav Skála, Stanislav Toufar, Jan Maštálř, Adam Šubert, Dan Nováček, Adam Fila

## **Letní výcvikový kurz**

I přes nepříznivou předpověď počasí se 18 z 21 žáků 9. třídy rozhodlo zúčastnit vodáckého kurzu v Kempu Krkavec ve Veselí nad Lužnicí.

První den bylo vcelku obstojně, ušli jsme asi 12 km, což už pro některé byl docela nadlidský výkon a zkusili si základy plavení se na kánoji. Někteří hned okusili, jak je voda studená.

Druhý den nás čekalo 20 km pádlování. Ráno nás probudilo sluníčko, což vypadalo příjemně, ale teplota venku leckdy i v chatce se blížila k nule. Trasu jsme zvládli i s třemi nebezpečnými úseky, kde se opět někdo z nás koupal.

Další den jsme vyjeli za kulturou, navštívili jsme zámek v Třeboni. Paní průvodkyně byla z žáků nadšená, chovali se velmi pěkně určitě i zásluhou jejího nápaditého výkladu. Během dne začalo pršet, ale to nás neodradilo od toho, abychom vyrazili znovu na vodu, tentokrát "pouze" na 12 km. Déšť byl ale velmi vytrvalý a teplota šest stupňů taky nebyla ideální, proto jsme poslední dva kilometry vzdali, lodě vytáhli a jeli do kempu se osušit.

Poslední den jsme byli v klášteře Zlatá Koruna a pak už ujížděli domů.

## **Ročníkové práce žáků 9. ročníku**

Dne 18.6. prezentovali žáci 9. třídy své ročníkové práce.

Hodnocení žáků bylo následující:

Ročníkové práce se nám dělali dobře, protože máme s prezentacemi bohatou zkušenost. Troufám si říct, že každý měl prezentaci tak, jak si představoval, a to zásluhou konzultantů, kteří na našich pracích nechali spoustu času a nervů.

Od prezentovat se nám podařilo i přes trému, kterou všichni měli. Děkujeme, že jsme se mohli zúčastnit. Byla to zajímavá zkušenost.

Náš výběr témat závisel na tom, co nás baví a co nás zajímá. Témata byla zajímavá a záživná. Za všechny své spolužáky bych chtěla poděkovat všem konzultantům za čas, který nám věnovali. Bylo skvělé, kolik lidí se na nás přišlo podívat, také atmosféra a povzbuzování u prezentací nám pomohlo překonat trému a strach, že se to nepovede. Byla to skvělá zkušenost, které nikdy nebudeme litovat, protože jsme dostali průpravu na střední školy. Myslím si, že se nám i přes všechn stres a nervy, prezentování ročníkových prací povedlo.

## **Program "Stařenka Morava vypráví"**

Ve středu 19.6.2019 se v naší ZŠ uskutečnil hudebně-národopisný program Stařenka Morava vypráví.

Poutavou formou přiblížil pan Drkula dětem od třetí do páté třídy hudební dědictví minulých staletí. Děti se seznámily s řadou starých lidových nástrojů, zahrály si na ně a zazpívaly si.

## **Kostel svatého Gotharda a Nanebevzetí Panny Marie**

Ve čtvrtek 20.6.2019 se žáci sedmé třídy vypravili do místního kostela.

Pan farář Polach jim stručně představil historii kostela sv. Gotharda a Nanebevzetí Panny Marie. Ukázal jim také prvky jednotlivých architektonických slohů, které lze v kostele nalézt. Vzhledem k tomu, že se blíží svátek sv. Cyrila a Metoděje, připomenul také nejdůležitější fakta ze života věrozvěstů a jejich působení na Velké Moravě. Na závěr poutavého vyprávění popřál sedmákům samozřejmě hezké prázdniny.

Na konci června navštívili také žáci 2. třídy budišovský kostel. Pan farář jim vyprávěl o tom, jak se kostel postupem času rozrůstal, jaké umělecké slohy zde najdeme, např. románská okénka, gotické žebrování, barokní baculaté andílky a další.

Děti se také naučily něco o Cyrilu (Konstantinu) a Metodějovi, jejichž památku si připomínáme na začátku července.

### **Pasování na čtenáře – 1. třída**

Ve čtvrtek 20.6.2019 byli naši prvňáci „Pasování na čtenáře“.

Slavnostní hodina jejich očekávaného dne proběhla v relaxační učebně naší školy za přítomnosti pana ředitele, žáků 9. třídy a některých učitelů. Všichni žáci obdrželi knížku na první čtení, kde svým podpisem slíbili, že budou pravidelně číst, všechny knížky opatrovat, vážit si jich a mít je rádi.

Každého žáka pan ředitel pasoval opravdovou šavlí na čtenáře a ti jednotlivě přečetli malý úryvek z nové knížky. Nakonec dostali dárečky a společně odrecitovali prázdninovou básničku. Plni zážitků odešli do třídy, kde si každý složil puzzle, které bylo součástí dárků.

### **Den naruby**

V pátek 21.6.2019 si na druhém stupni žáci 9. ročníku připravili Den naruby. Ti odvážnější obsadili funkce vedení školy, ostatní si rozdělili třídy od 1. až po 8. Žáci tak mohli zhodnotit, jak učí jejich starší spolužáci.

Učitelé zasedli do lavic a mohli se tak aspoň na chvíli vrátit do mladších let. Pokus to byl zajímavý a určitě i úspěšný. Všichni se dobře pobavili.

### **Promítání videa 9.třídy**

Školní rok utekl jako voda a konec školního roku se přiblížil.

Žáci deváté třídy si pro žáky 1.- 8. třídy připravili video, kde shrnuli působení na naší škole, poděkovali všem vyučujícím a natočili rozhovory s učiteli. Video se moc povedlo a bylo ohodnoceno velkým potleskem.

### **Sněhurka naruby**

Dne 25.6.2019 zahrály děti z kroužku Tvořílek představení s názvem Sněhurka naruby pro celý 1. stupeň ZŠ.

### **Sportovní den pro 1. stupeň**

Ve středu 26.6.2019 uspořádali žáci deváté třídy pro žáky prvního stupně sportovní den.

Děti putovaly od stanoviště ke stanovišti a plnily disciplíny, které pro ně starší kamarádi připravili. Disciplín bylo celkem osm, tradičních i netradičních.

Počasí bylo tropické, ale sportovci se přesto nevzdávali a soutěžili ze všech sil.

### **Rozloučení 9. třídy na městysi**

Žáci devátého ročníku se ve čtvrtek 27.6.2019 přišli rozloučit s panem starostou Petrem Piňosem na úřadu městysu Budišov.

Po krátkém projevu se zapsali do kroniky a byl jim předán upomínkový předmět. Závěrem se s nimi rozloučil i pan ředitel Milan Procházka a popřál jim hodně úspěchů v dalším studiu.

### **Sportovní utkání 8. a 9. třídy**

Základní škola zakončuje pravidelně školní rok sportovním utkáním mezi žáky 8. a 9. třídy.

Koná se vždy dnem před předáním vysvědčení na fotbalovém hřišti za školou. Letos tedy 27.6.2019 během dopoledne. Fotbal 4:2 i softball 13:3 vyhráli žáci 9. třídy.

## **Exkurze do Lidic – pokusné ověřování**

Odveta, odplata, výstraha, varování. To jsou slova, která nás jako první napadnou. 17. června 2019 jsme vyrazili v rámci projektu Pokusné ověřování na výlet do Lidic. Nejprve jsme se na základě sbírky cca 60 fotografií seznámili s obyčejným životem lidí z Lidic, jež se vlastně nešťastnou shodou náhod staly vesnicí, která byla doslova vymazána z povrchu zemského.

K. H. Frank sice zamýšlel postřílet všechny muže nad 15 let, poslat ženy do koncentračního tábora a dát děti na převýchovu nebo usmrtit, vesnici vyhladit. Neměly to však být konkrétně Lidice, mohlo to být jakékoli místo na mapě, kam zabodl prst. Pro výstrahu. Nebýt onoho dopisu... Dopisu, prostřednictvím kterého se ženatý muž chtěl rozejít se svou milenkou. A protože se celou dobu vydával za hrdinu odboje, aby na dívku udělal dojem, napsal:

*„Drahá Aničko! Promiň, že Ti píši tak pozdě, a snad mě pochopíš, neboť víš, že mám mnoho starostí. Co jsem chtěl udělat, tak jsem udělal. Onoho osudného dne jsem spal někde na Čabárně. Jsem zdráv, na shledanou tento týden, a pak už se nevidíme. Milan.“*

*V jiné době by dopis zůstal bez povšimnutí. Ne však krátce po atentátu na Heydricha, kdy běsnění nacistů neznalo mezí. Našli si Aničku, ta prozradila, že byla jednou v Lidicích vyřizovat pozdrav rodině Stříbrných (jejich syn byl členem Britského královského letectva), a osud Lidic byl zpečetěn.*

*10. 6. 1942 byli všichni lidičtí muži nad 15 let zastřeleni, ženy poslány do koncentračního tábora, děti usmrceny plynem v polském Chelmnu, pár dětí se dostalo na převýchovu do Německa, vesnice byla srovnána se zemí, rybník zavezen, koryto potoka odkloněno, stromy vytrhány, hřbitov vyrabován, aby nikdo vesnici nepoznal, aby nic nezůstalo jako dřív, aby nezbyly ani vzpomínky...*

*Navštívili jsme místní muzeum s interaktivními expozicemi, zhlédli dobové dokumenty, vyposlechli si z televizní obrazovky vzpomínky těch několika málo žen, které ještě žijí... Poté následovala procházka pietním územím bývalých Lidic, kolem statku Horákových, kolem původní zdi, kde byli postříleni všichni muži, kolem jejich hromadného hrobu označeného trnovou korunou na paměť mučednické smrti, kolem kostela, školy, k památníku lidických dětí, až do růžového sadu, který symbolicky propojuje staré a nové Lidice. Kvetou tu tmavě rudé růže na památku zastřelených mužů, světlejší jako připomínka lidických žen a pestrobarevné odkazují na lidické děti.*

*Na světě snad ani nemůže být člověk, kterého by návštěva tohoto místa hluboce nezasáhla.*

## **Slavnostní ukončení školního roku 2018/2019**

Poslední červnový den se uskutečnilo před budovou školy slavnostní zakončení školního roku 2018–2019.

Po přivítání všech panem ředitelem Milanem Procházkou a panem starostou Petrem Piňosem, byla zhodnocena činnost školy a ocenění nejlepší žáci. V závěru se představili žáci devátého ročníku, kteří byli pasováni na absolventy školy.

Uznání za svoji práci dostali všichni pedagogičtí pracovníci i správní zaměstnanci školy.